KẾ HOẠCH BÀI DẠY MÔN TỰ NHIÊN XÃ HỘI

BÀI 5: ÔN TẬP CHỦ ĐỀ GIA ĐÌNH ( 2 Tiết)

I.  YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

- Giới thiệu được các thành viên trong gia đình và nơi ở của gia đình bằng lời nói và hình ảnh.

- Chỉ ra được một số đồ dùng, vật dụng nguy hiểm cần cẩn trọng khi dùng, đảm bảo an toàn khi sử dụng.

- Đưa ra được phương án phù hợp khi xử lí tình huống liên quan đến nội dung chủ đề.

- Nhận xét được những việc mình đã thực hiện trong chủ đề.
   II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC:

     - Giáo viên: Video bài hát “ Gia đình nhỏ, hạnh phúc to” nhạc sĩ Nhật Tinh Anh  sáng tác. Tranh ảnh trong bài.
- Học sinh: sản phẩm tự sưu tầm ( tranh ảnh, tranh vẽ, đồ dùng, thiết bị….) về chủ đề.

   III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	Hoạt động khởi động



	- GV cho HS nghe nhạc và hát theo lời bài hát “ Gia đình nhỏ, hạnh phúc to”

- Sau khi nghe xong bài hát, GV dẫn dắt vào bài.
	- HS cả lớp cùng hát.
- HS lắng nghe.

	Hoạt động luyện tâp



	Hoạt động 1: Giới thiệu về gia đình và ngôi nhà của bạn.
a. Chia sẻ các hình ảnh về gia đình.

- GV yêu cầu một số HS giới thiệu hình ảnh đã chuẩn bị sẳn về gia đình và ngôi nhà của mình.

   b. Chọn hình vào ô phù hợp.

- GV treo sơ đồ các nội dung của chủ đề lên bảng, hướng dẫn HS thực hiện hoạt động: GV giải thích nội dung các hình và yêu cầu hS chọn và gắn các hình ảnh phù hợp với nội dung câu hỏi.
- GV cho HS hoạt động theo tổ và yêu cầu HS trong tổ giới thiệu hình ảnh đã có của chủ đề, chia sẻ ý kiến, cách sắp xếp hình. Tổ nào đặt hình ảnh vào nhóm phù hợp trên sơ đồ nhanh nhất, đúng nhất sẽ thắng cuộc.
- GV yêu cầu đại diện các tổ giới thiệu trước lớp về hình ảnh đã được sắp xếp.

- GV cho HS nhắc lại các nội dung chính trong chủ đề theo từng nhóm đã sắp xếp.

  + Các  thành viên trong gia đình thường là ông,bà , cha, mẹ, anh, chị, em…

+ Công việc ở nhà: nấu cơm, quét nhà….

+ Nhà ở, đồ dùng trong nhà: có nhiều nhà khác nhau, trong nhà có bàn, ghế…..

+ An toàn khi ở nhà: Tránh xa các thiết bị có thể gây bỏng, gây giật điện……
	- 5,6 HS chia sẻ về gia đình và ngôi nhà của mình.

- HS lắng nghe.
-HS các tổ thi đua theo yêu cầu.
- Đại diện các nhóm trình bày.

- Cả lớp cùng đối chiếu kết quả sắp xếp hình ảnh vào sơ đồ.

- HS nhắc lại các nội dung.

	                                                                 TIẾT 2

	Hoạt động 2: Xử lí tình huống.

         a.Mô tả tình huống

- GV yêu cầu HS quan sát tình huống và thảo luận nhóm đôi các câu hỏi sau: 

+ Trong hình có những ai?

+ Đi học về, bạn trai thấy mọi người đang làm gì? 

+ Dấu hỏi trên đầu bạn trai có ngụ ý gì?

b. Xử lí tình huống: 

- GV yêu cầu một số HS lên mô tả lại hoạt động của mọi người .

- GV đưa ra một số cách ứng xử và yêu cầu HS đóng vai bạn trai trả lời câu hỏi :

+ Bạn trai nên làm việc nào trước? Vì sao?

(a) Giúp bố chuẩn bị đồ nấu thức ăn.

(b). Ngồi ghế xem ti vi

(c). Cất cặp vào bàn học

(d). Ý kiến khác

- GV nhận xét, giúp HS hiểu được việc bạn cần làm trước tiên là tự sắp xếp đồ dùng của mình vào đúng chỗ sau đó mới tham gia giúp đỡ bố mẹ làm việc nhà, không nên ngồi ngay xuống ghế xem ti vi.
	- HS lắng nghe.

- HS quan sát , thảo luận nhóm đôi
- HS lắng nghe.

- 4 HS lên đóng vai, cả lớp theo dõi.

- HS lắng nghe.

	Hoạt động 3: Bạn đã làm những việc nào dưới đây?. Việc nào không nên làm? 

   a. Nói tên các việc làm trong từng hình.

- Gv cho HS quan sát hình 3,4,5,6,7, 8.

- GV yêu cầu HS giới thiệu từng hình.

- GV nêu câu hỏi:

+ Em đã làm những việc nào trong những việc trên ?

    b.Nhận xét việc “nên làm”, việc “ không nên làm”

- GV cho HS nhận xét việc nào nên làm và việc nào không nên làm trong các hình .

- GV nhận xét, tuyên dương các em và khuyến khích HS thực hiện các việc nhà phù hợp với lứa tuổi, chăm sóc bản thân, tự phục vụ và tránh làm những việc quá sức mình.
- Dăn dò HS về làm bài tập trong sách bài tập trang 11,12.
	- HS quan sát hình.

- 5,6 HS chia sẻ.

- Một số HS nhận xét việc nên làm và không nên làm





